



双江县那京村民小组活动场所广场成为游客接待点



罗平县八大河村民小组的绣娘在刺绣

2017年，在上级的支持下，那京村民小组活动场所建了起来。具有傣族风格的两层楼房，让村里的党员群众有了议事和组织活动的场所。为充分利用好这一阵地，2018年6月，那京村民小组利用新建的活动场所组织成立了“乡村振兴理事会”。

“乡村振兴理事会”由村民选举产生理事会成员，共同制定章程，一起谋求村子的发展，相当于把整个村当作一个整体、一个企业运营。根据理事会商讨，将全村分为9个小组，类似企业的9大部门，村里所有的农户根据自家情况，纳

入不同的组里。如有产业发展小组、旅游接待组等。为充分利用场地，理事会还把村民小组活动场所的二楼改成旅游接待室。

“乡村振兴理事会”成立后，那京村民小组在上级部门的指导下，把村里的人才、资源、发展等基本问题梳理清楚，然后按照各家情况有序开展合作。如适合开农家乐的就开农家乐，适合种植养殖则搞种植养殖。种植养殖户出产的农产品又售给农家乐。村里公共空间的种花种树、改造烂水塘等，则由每家每户一起出钱出力维护。

“这种党组织引导的模式，激

发了村民自主发展助力乡村振兴的意识。”双江县委组织部部长张龙说。

“乡村振兴理事会”成立后，村里除了继续发展种植养殖业外，还充分利用村民活动场所等公共设施，推动乡村旅游发展。

“这些年，村里外出务工人员大部分都返乡创业，村里陆续开起9家农家乐，前来观光、钓鱼、吃饭的游客越来越多，平均每天有两三百人。”那京村民小组组长肖云华说，现在村里创业的机会和条件好，村民都愿意在家创业，今年春节后，基本没有人外出务工。

“乡村振兴理事会”不满足于现有的产业，还鼓励和支持村民拓展创业项目。2019年初，旅游接待小组组长李好了解到周边城里的孩子假期娱乐项目少，便和几位朋友商量，计划在村里推出中小学生的“冬令营”旅游项目，让孩子们到村里住宿、体验傣族文化、学习民族文化知识。这一创业提案，很快就得到理事会的支持，那京“冬令营”于2019年学生寒假期间顺利推出。

“‘冬令营’推出后很受市场欢迎，第一期就接待了27位游客。三期下来接待了八九十位游客。”肖云华说，为了支持这个新项目，经理事会同意，村里免费为其提供活动场所，“先把它做成功、推出去，最后再考虑村里的盈利问题。”

“乡村振兴理事会”因组织化程度较高，分工合理，推动整个村子有序运转，家家户户有适合的事做，从而走上致富路。据统计，2018年那京村民小组接待游客超过7万人，旅游收入达300多万元。37户168名村民通过在家搞种植、养殖、开农家乐、旅游接待等，年人均收入达1万多元。📌